

ДАЛЬНЕЙШЕЕ УКРЕПЛЕНИЕ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ СТАБИЛЬНОСТИ И ОБЕСПЕЧЕНИЕ ВЫСОКИХ ТЕМПОВ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Умарова Дилором Арифовна

Научный руководитель

Пирматов Мухаммет Ахмедович

Кафедра общественных наук, доцент с курсом биоэтики

АННОТАЦИЯ

В статье рассмотрены темы дальнейшего укрепления макроэкономической стабильности в стране и поддержанию высоких темпов экономического роста.

Ключевые слова: Экономическое развитие, предпринимательство, стратегия, конкуренция, собственность, бизнес.

ВВЕДЕНИЕ

Узбекистан во времена независимого развития экономики полностью отказался от административно-командной системы, шаг за шагом реализация реформ явились результатом высокого уровня макроэкономической стабильности роста экономики и сдерживание инфляции. Создание огромных возможностей и благоприятных условий для развития малого бизнеса и частного предпринимательства, сельского хозяйства. В настоящее время внедряются новые требования страны к модернизации макроэкономической политики страны.

В то же время глубокий анализ развитие страны показывает, что текущие глобальные рыночные условия меняются и усиление конкуренции в условиях глобализации более устойчивого и быстрого развития страны на совершенно новый подход и требует разработки и реализации принципов. Принимая это во внимание, третье направление Стратегии действий определило следующие задачи для дальнейшего укрепления макроэкономической стабильности и поддержания высокого экономического роста:

- поддержание макроэкономического баланса, обеспечение устойчивого роста валового внутреннего продукта в связи с углублением структурных и институциональных изменений на основе среднесрочных программ;
- совершенствование межбюджетных отношений, направленных на обеспечение соразмерности на всех уровнях государственного бюджета при

сохранении социальной ориентации расходов, укрепление части доходов местных бюджетов;

- продолжить политику снижения налогового бремени и упрощения системы налогообложения, улучшения налогового администрирования и расширения соответствующих мер стимулирования;

- дальнейшее совершенствование денежно-кредитной политики, использование передовых инструментов международной практики, а также поэтапное внедрение современных рыночных механизмов в валютное регулирование, обеспечение стабильности национальной валюты;

- углубление и обеспечение стабильности банковской системы, повышение уровня капитализации и депозитной базы банков, укрепление их финансовой стабильности и надежности, реализация перспективных инвестиционных проектов и дальнейшее расширение кредитования малого бизнеса и частного предпринимательства;

- расширение объема страховых, лизинговых и других финансовых услуг за счет внедрения новых видов и повышения их качества, а также привлечения капитала и развития фондового рынка в качестве альтернативного источника финансирования предприятий, финансовых учреждений и свободных ресурсов населения;

- дальнейшее развитие международного экономического сотрудничества, в том числе расширение отношений с ведущими международными и иностранными финансовыми институтами, продолжение хорошо продуманной политики внешнего долга и эффективное использование привлеченных иностранных инвестиций и кредитов.

Макроэкономические показатели в контексте либерализации экономики и валютного рынка по реализации системы мониторинга, если необходимо, чтобы улучшить стабильность национальной валюты и цен на внутреннем рынке, направлены на обеспечение макроэкономической стабильности и высоких темпов экономического роста, улучшение законодательства наиболее важных задач дня сегодня. При разработке решений этих вопросов предусматривается определение задач Стратегии для достижения высоких темпов роста экономики, а также поддержания стабильности национальной валюты и цен.

Экономическое развитие во многом зависит от стабильности национальной валюты и цен на внутреннем рынке. Поэтому одной из важных задач является совершенствование методологии мониторинга изменений потребительских цен (тарифов) на товары и услуги.

Расширение источника местных бюджетов для решения социальных вопросов путем устойчивого развития секторов и регионов будет спонтанно расширять возможности местных органов власти осуществлять различные социально-экономические мероприятия.

Сегодня одним из секторов, влияющих на высокие темпы экономического роста в условиях процессов глобализации, является дальнейшее развитие международного экономического сотрудничества и расширение контактов с международными финансовыми институтами. и расширение связей с иностранными финансовыми институтами: - Люди для обеспечения своевременного осуществления инвестиционных проектов, финансируемых финансовыми учреждениями, в том числе: - привлечение кредитов Всемирного банка для реализации 27 проектов на 2016-2020 годы; - реализация 20 проектов на 2017-2019 годы В дополнение к этому Исламский банк развития (АБР) будет финансировать реализацию инвестиционных проектов, в которые будут входить займы не менее 1 млрд. Долларов США. Планируется активизировать сотрудничество между Узбекистаном и Исламским банком развития (ИБР) к 2017-2019 годам.

В реализации привлекательных социально-экономических, инфраструктурных и других проектов правительствами иностранных государств (Экспортно-импортный банк Китая, Корейский экспортноимпортный банк, Фонд EDCF, японский Агентством международного сотрудничества (JICA), Корейским агентством международного сотрудничества (KOICA), Германским агентством международного сотрудничества (GIZ), Швейцарским агентством по развитию и сотрудничеству (SHTNA), Французским агентством по развитию а также возможность привлечения льготных кредитов и грантовых средств в Плане действий.

Для успешной реализации этих планов дальнейшее развитие сотрудничества с ведущими международными и зарубежными финансовыми институтами с целью снижения издержек привлечения внешнего капитала Следует повысить кредитный рейтинг Узбекистана. Для достижения высоких показателей суверенного рейтинга необходимо проводить регулярные встречи и круглые столы с ведущими международными рейтинговыми агентствами и страховыми агентствами (S & P, FITCH, MOODY'S и т. Д.). Для реализации Планов действий в нашей стране 2017 года В период с 2010 по 2012 год предусматривалось осуществление секторальных программ, предусматривающих 649 инвестиционных проектов на общую сумму 40 млрд. Долл. США. В результате в ближайшие пять лет производство промышленных товаров увеличится в 1,5 раза, его доля в ВВП возрастет с 33,6% до 36%, доля

перерабатывающей промышленности увеличится с 80% до 85%. На общие расходы будет выделено 37 687,8 млрд. Сумов и 8 349,3 млн. Долларов США. В общем, каждое приоритетное направление стратегии действий имеет решающее значение для развития нашей страны.

Устойчивое, стремительное развитие экономики Узбекистана и активная социальная помощь государства вывели ее на новый уровень. В настоящее время происходят глубокие качественные изменения по увеличению доходов и благосостояния населения (семьи). Как сказано в Указе Президента Республики Узбекистан от 5 октября 2016 года «О дополнительных мерах по обеспечению опережающего развития предпринимательской деятельности, всесторонней защите частной собственности и улучшению качества деловой среды»

В целях обеспечения опережающего развития малого бизнеса и частного предпринимательства, дальнейшего укрепления правовых механизмов защиты частной собственности и гарантий ее неприкосновенности, устранения бюрократических барьеров на пути предпринимательства, улучшения инвестиционной и деловой среды большое значение имеют вопросы: предоставления широкой свободы малому бизнесу и частному предпринимательству, радикального снижения государственного вмешательства в их деятельность, обеспечения раннего предупреждения правонарушений; обеспечения опережающего развития предпринимательской деятельности в Республике Узбекистан, всесторонней защиты частной собственности и качественного улучшения деловой среды.

Подсчитано, что при экономическом росте 9 % в год доля потребления в ВВП сначала составит 70 %, затем 85,5 %, доля дохода составит 65 %, а затем 85,5 %. Определить, насколько вырастет экономическое благополучие в будущем, можно на основе методов прогнозирования. Это означает, что экономический рост будет сильным, он будет все более благополучным, а демографическая ситуация будет благоприятной.

В результате проводимых в нашей стране экономических реформ занятость работоспособных трудовых ресурсов на постоянных рабочих местах все больше показывает свои положительные результаты. Здесь роль семейного бизнеса, как и во всех отраслях и сферах экономики, имеет особое значение [3], где основными направлениями его развития являются: переработка сырьевых ресурсов в махаллях, приоритетное использование возможностей семейного бизнеса в процессе вторичной переработки; более широкое использование имущества домашних хозяйств в сельской местности, широкое развитие формы дехканского хозяйства в семейном предпринимательстве; на четко определенной основе реализация идеи «Одна махалля – один товар» в преобразовании махалли

в центр социальной поддержки, развития частного предпринимательства и семейного бизнеса; предоставление новых льгот для продажи продукции, произведенной субъектами семейного бизнеса; использование формы семейного бизнеса в организации деятельности в сфере благоустройства, ЖКХ, социальных услуг и т.д.

Важным приоритетом является дальнейшее укрепление макроэкономической стабильности в нашей стране и поддержание высоких темпов экономического роста, в том числе обеспечение сбалансированности государственного бюджета на всех уровнях, курса национальной валюты и уровня цен на внутреннем рынке. Для этого выезды на места, изучение предпринимательского потенциала каждого домохозяйства, решение задач, связанных с расширением финансирования, убеждение предпринимателей и оказание им практической помощи – всё это должны стать повседневным правилом в деятельности всего макроэкономического комплекса.

Опыт прошлых лет требует устранения серьезных недостатков в обеспечении комплексного развития регионов и коренной трансформации инфраструктурной деятельности. Для этого нужно сделать: четко координировать усилия и действия администраций и отраслевых органов в реализации неотложных и перспективных задач в районах, городах, областях; создать надежную инфраструктуру экономики, создать благоприятные условия для городского и сельского населения; проблема занятости. Важным направлением в этом является дальнейшее развитие частной собственности и предпринимательства и обеспечение их эффективной защиты.

В сельской местности существует ряд проблем в решении этого вопроса:

Во-первых, это недостатки в оптимизации земель. В Ташкентской, Наманганской, Джизакской, Сурхандарьинской и Кашкадарьинской областях этот процесс не был осуществлен на должном уровне.

Второе – некоторым хозяйствам не хватает оборотных средств, необходимого оборудования и других материально-технических ресурсов. Это отрицательно сказывается на урожайности сельскохозяйственных культур, выполнении договорных обязательств и рентабельности фермерских хозяйств.

В-третьих, из-за недостаточной организованности работы, в некоторых районах и хозяйствах урожай не соответствует ожидаемому.

В настоящее время наиболее активными направлениями семейного бизнеса являются поставки сельскохозяйственной продукции на местные и зарубежные рынки, преимущественно продукции, выращенной в теплицах (лимоны, помидоры, огурцы), в то же время налажено производство многих видов

современных хлопчатобумажных тканей и готовых изделий народными промыслами, которые поставляются потребителям и на местные рынки.

По мере развития рыночной экономики в нашей стране все большее значение приобретает обеспечение занятости населения и усиление социальной защиты. В целях решения этих вопросов за годы независимости разрабатываются планомерные и поэтапные меры по развитию малого бизнеса и частного предпринимательства, фермерского движения, увеличению доли частного сектора в ВВП страны.

Когда мы анализируем экономики всемирно известных азиатских стран, Японии и Китая, с их стабильной экономикой, мы видим, что почти 80% валового внутреннего продукта этих стран составляют доходы от семейного или малого бизнеса. Если обратить внимание на то, что Китай сейчас уверенно выходит на мировой рынок и занимает на нем достойное место, то мы уверены, что Узбекистан в ближайшие годы также найдет свое важное место на мировом рынке за счет бурного развития малого бизнеса и семейного предпринимательства в стране.

В целях создания более благоприятной среды и условий для быстрого и широкого развития семейного бизнеса в различных отраслях экономики, на основе анализа практических вопросов в этой сфере Правительством 16 марта 2012 года был принят Закон «О семейном бизнесе».

Несомненно, этот закон будет способствовать расширению малого бизнеса и частного предпринимательства в различных отраслях экономики, усилению правовых гарантий семейного бизнеса и созданию множества новых рабочих мест. Также создаются благоприятные условия для стимулирования развития семейного бизнеса и его деятельности. Участники семейного бизнеса будут освобождены от налога на прибыль после уплаты налогов и других обязательных платежей, связанных с объектами коммунальной инфраструктуры по ставкам, предусмотренным для населения, и за пользование коммунальными услугами (электроэнергия, газ, водоснабжение).

Следует отметить, что Закон «О семейном бизнесе» станет надежным способом развития будущего нашей страны не сегодня и не завтра. Также быстрое приспособление к рынку, лучшее понимание потребностей и желаний потребителей, эффективное использование больших финансовых ресурсов, быстрое и краткосрочное внедрение в производство новой техники и технологий, создание конкурентной среды и т.д. – являются основными характеристиками бизнеса и предпринимательства.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Макроэкономические показатели в контексте либерализации экономики и валютного рынка по реализации системы мониторинга, если необходимо, чтобы улучшить стабильность национальной валюты и цен на внутреннем рынке, направлены на обеспечение макроэкономической стабильности и высоких темпов экономического роста, улучшение законодательства наиболее важных задач дня сегодня.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ: (REFERENCES)

1. “Эркин иқтисодий зоналар тўғрисида”ги Ўзбекистон Республикаси Қонуни. 1996 йил 25 апрел.
2. Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2008 йил 2 декабрдаги “Навоий вилоятида эркин индустриал-иқтисодий зона ташкил этиш тўғрисида”ги Фармони.
3. 2017-2021 йилларда Ўзбекистон Республикасини ривожлантиришнинг бешта устувор йўналиши бўйича Ҳаракатлар стратегияси
4. Qodirova, R. A., Axunova, O. E., & Olimova, N. X. (2022). Mamlakatimiz mehnat bozorida ishsizlik va ish bilan bandlik holati tahlili. *Scientific progress*, 3(2), 1199.
5. Ўзбекистон Республикаси иқтисодий-ижтимоий тараққиётининг мустақиллик йилларидаги асосий тенденция ва кўрсаткичлари: Статистик тўплам. – Т.: “Ўзбекистон”, 2021.
6. Qodirova, R. A., Axunova, O. E., & Olimova, N. X. (2022). Aholi bandligini ta'minlash modellari va undan O'zbekiston sharoitida foydalanish imkoniyatlari. *Scientific progress*, 3(2), 1187.
7. Khojimatovich, E. A., Shavkatovna, R. L., & Odilbek, B. (2022). Financing of investment activities in НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «CETERIS PARIBUS» ISSN (p) 2411-717X / ISSN (e) 2712-9470 №4 / 2022 57 uzbekistan: status and prospects. *International journal of Social science & Interdisciplinary research* ISSN: 2277-3630 Impact factor: 7.429, 11, 124-128.
8. Олимова, Н. Х., & Юлдашев, Д. Т. (2016). The role of small business and private entrepreneurship in the economic activities. *Молодой ученый*, (9), 682-683.